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Öffentliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 10. Dezember 2020, 18:30 Uhr,  findet in der 
Schlossgartenhalle, Kirchstraße 17, in Schliengen-Liel, eine 
öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger  
2.  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen 

Sitzung
3.  Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Errich-

tung einer Funksende- und Empfangsanlage und Neubau 
eines Betonmastes auf dem Grundstück Flst. Nr. 7125/2, 
Gewann Wuhräcker, Gemeinde Schliengen, Außenbereich 

4.  Beratung und Beschlussfassung über den Änderungsbau-
antrag zur Umnutzung der Scheune in ein Wohnhaus mit 
Anbau sowie Einbau einer Gaube auf dem Grundstück Flst. 
Nr. 111, Lichsenstr. 6, 79418 Schliengen-Obereggenen, teil-
weise Außenbereich 

5.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum 
Neubau einer Garage auf dem Grundstück Flst. Nr. 175, 
Müllheimer Str. 28, 79418 Schliengen-Mauchen, Außenbe-
reich 

6.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum 
Neubau eines Wohnhauses mit Einliegerwohnung und 
Doppelgarage auf dem Grundstück Flst. Nr. 40/1, Eichack-
erstraße Schliengen - Obereggenen, teilweise Außenbe-
reich 

7.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
2021 mit Haushaltsplan und Finanzplan sowie Wirtschafts-
pläne 2021 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige 
Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung 

8.  Erweiterung Bestattungswald „Lichtung der Ruhe - Bürgler 
Wald“; Beratung und Beschlussfassung über die 

 a) Untersuchungsergebnisse 
 b)  öffentliche Auslegung der Planunterlagen nach § 2 i. V. 

m. § 1 Abs. 2 Bestattungs-verordnung BW 
9. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 
 a)  Informationen zur Erweiterung der Grundschule in Nie-

dereggenen  

Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 

  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 
  
  
Hinweis: 
Die Gemeinderatssitzung findet unter Einhaltung hygiene-
rechtlicher Vorgaben statt. In diesem Sinne bitten wir Sie, 
eine Mund-Nase-Maske mitzubringen. 

VORANKÜNDIGUNG 

Weihnachtsbäume aus  
dem heimischen Gemeindewald 
Verkauf auf dem Dorfplatz in Obereggenen  

am Freitag, 11. Dezember 2020,  
von 13:00 bis 17:00 Uhr (ohne Bewirtung) 

  
Liebe Mitbürgerinnen  
und Mitbürger,  

aufgrund der aktuellen Situation 
muss der Weihnachtsbaumverkauf in 
Obereggenen abweichend zu den zu-
rückliegenden Jahren durchgeführt 
werden. Ein wesentlicher Einschnitt 
wird sein, dass keine Bewirtung statt-
findet kann. Es besteht Maskenpflicht 
für den gesamten Bereich, es müssen 
die Abstandsregeln eingehalten wer-
den und es sollen so wenig Kontakte 
wie möglich entstehen. 
  
Wir bitten Sie, sich heute schon dar-
auf einzustellen und die Regelungen 
zu beachten. 
  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 

Geänderte Öffnungszeiten  
des Rathauses in Schliengen 
Aus aktuellem Anlass sind Besuche bei der Gemeindeverwaltung 
Schliengen nur nach vorheriger Terminabsprache möglich. 
  
Damit sollen größere Menschenansammlungen im Wartebereich 
vermieden werden und die Ansteckungsgefahr minimiert werden. 
Auch die Kundenkontakte an den einzelnen Arbeitsplätzen sollen 
entsprechend der momentan geltenden Hygienerichtlinien auf 
Abstand erfolgen. 
  
Soweit möglich, sollten Ihre unaufschiebbaren Anliegen zuvor te-
lefonisch oder per E-Mail abgeklärt werden, sodass evtl. eine per-
sönliche Vorsprache nicht mehr erforderlich ist. 
Zur Terminvereinbarung melden Sie sich bitte telefonisch oder per 
Mail bei den entsprechenden Mitarbeitern bzw. unter Tel. 3109-0. 
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AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE! 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
die Landesregierung hat am 30.11.2020 die Neufassung 
der CoronaVO notverkündet, welche am 01.12.2020 in Kraft tritt.  

Inhaltlich geht es darin um die Umsetzung der MPK-Beschlüsse 
vom 25.11.2020: 

Es dürfen sich statt bisher zehn ab dem 1. Dezember 2020 nur 
noch maximal fünf Personen aus nicht mehr als zwei Haushalten 
treff en. Anders als bisher zählen die Kinder der jeweiligen Haus-
halte bis einschließlich 14 Jahren nicht zur Personenzahl und sind 
von dieser Regelung ausgenommen. Bestehen zwei Haushalte aus 
mehr als fünf Personen über 14 Jahren, gilt trotzdem die Obergren-
ze von fünf Personen. Die Ausnahme für geradlinige Verwandte 
(Großeltern-Eltern-Kinder) jeweils einschließlich deren Ehegatten, 
Lebenspartnern, Partnern einer nichtehelichen Lebensgemein-
schaft gilt weiter. Diese dürfen auch aus mehr als zwei Haushalten 
kommen. Es dürfen aber auch hier insgesamt nicht mehr als fünf 
Personen sein. 
Ab dem 1. Dezember gilt auch für Arbeits- und Betriebsstätten 
eine Maskenpfl icht. Diese Pfl icht besteht insbesondere in Fluren, 
Treppenhäusern, Teeküchen, Pausenräumen, sanitären Einrichtun-
gen und sonstigen Begegnungsfl ächen. Von dieser Pfl icht kann 
am eigenen Arbeitsplatz abgewichen werden, sofern ein Abstand 
von 1,5 Metern zu weiteren Personen dauerhaft sicher eingehalten 
werden kann. Die Arbeitgeber sind dafür verantwortlich, dass die 
Maßnahmen eingehalten werden. Die Maskenpfl icht gilt auch in 
Arbeitsstätten unter freiem Himmel, auf dem Gelände eines Betrie-
bes oder einer Baustelle.
Des Weiteren gilt ab dem 1. Dezember eine Maskenpfl icht auch vor 
Einkaufszentren, Ladengeschäften und Märkten. 

Ab dem 1. Dezember darf sich in Geschäften mit einer Verkaufsfl ä-
che von bis zu 800 m² maximal ein Kunde pro 10 m² Verkaufsfl äche 
aufhalten. Für Geschäfte mit mehr als 800 m² Verkaufsfl äche gilt ab 
dem 801. m² eine Beschränkung auf einen Kunden pro 20 m² Ver-
kaufsfl äche.

Wir bitten um Beachtung, die ausführliche Fassung der Verordnung 
ist auf unserer Homepage unter www.schliengen.de ersichtlich. 
Mit freundlichen Grüßen 

Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 

Neue Quarantäne-Regeln kurzgefasst: 
Die CoronaVO Absonderung gilt bereits und wurde wie folgt 
präzisiert: 

Personen, die typische Symptome einer Infektion mit dem 
Coronavirus haben und damit krankheitsverdächtig sind (Fie-
ber, trockener Husten, Verlust des Geruchs- und Geschmack-
sinns etc.), müssen sich unverzüglich nach Anordnung oder 
Durchführung eines PCR-Tests in Quarantäne begeben. Erhält 
diese Person ein negatives Testergebnis, so endet die Quarantä-
ne automatisch.

Positiv auf das Coronavirus getestete Personen  müssen sich 
unverzüglich nach Kenntnisnahme des positiven Testergebnis-
ses zuhause isolieren. Die häusliche Isolation endet in der Regel 
10 Tage nach dem positiven Test oder nach Symptombeginn. 
Wenn eine Person mittels Antigentest positiv getestet wurde, 
wird empfohlen eine PCR-Testung anzuschließen. Ist auch der 
PCR-Test positiv, so verbleibt die Person bis zum Ende der 10 
Tage in häuslicher Isolation. 

Für Haushaltsangehörige  von positiv getesteten Personen 
beginnt die Quarantäne unverzüglich nachdem diese von dem 
positiven Test der im Haushalt lebenden Person erfahren haben. 
Die Quarantäne endet frühestens 14 Tage (ab dem 01.12.2020 
frühestens 10 Tage) nach der Testung oder nach dem Symptom-
beginn der positiv getesteten Person. 

Hatte man Kontakt zu einer positiv getesteten Person, muss 
man sich dann unverzüglich in Quarantäne begeben, wenn ei-
nem mitgeteilt wird, dass man vom Gesundheitsamt als Kon-
taktpersonen der Kategorie I eingestuft wurde. 

Verpfl ichtung der Straßenanlieger zum Reinigen, Schneeräumen und Bestreuen der Gehwege 
Aktuell möchten wir alle Straßenanlieger auf die Verpfl ichtung 
zum Reinigen, Schneeräumen und Bestreuen der Gehwege gemäß 
der Streupfl icht-Satzung hinweisen. 

Gemäß dieser Satzung obliegt es den Straßenanliegern, innerhalb 
der geschlossenen Ortslage einschließlich der Ortsdurchfahrten 
die Gehwege oder entsprechende Flächen am Rande der Fahrbahn 
– falls auf keiner Straßenseite Gehwege sind- in einer Breite von 
1,50 m Breite zu reinigen, bei Schneeanhäufungen zu räumen so-
wie bei Schnee- und Eisglätte zu bestreuen. Bei Straßen mit einsei-
tigen Gehwegen sind nur diejenigen Straßenanlieger verpfl ichtet, 
auf deren Seite der Gehweg verläuft.  

Straßenanlieger im Sinne dieser Satzung sind die Eigentümer und 
Besitzer (z. B. Mieter und Pächter) von Grundstücken, die an einer 
Straße liegen oder von ihr eine Zufahrt oder einen Zugang haben. 
Sind mehrere Straßenanlieger für dieselbe Fläche verpfl ichtet, be-

steht eine gesamtschuldnerische Verantwortung. Sie haben durch 
geeignete Maßnahmen sicherzustellen, dass die ihnen obliegen-
den Pfl ichten ordnungsgemäß erfüllt werden. 

Zum Bestreuen ist abstumpfendes Material wie Sand, Splitt oder 
Asche zu verwenden. Die Verwendung von auftauenden Streumit-
teln ist verboten. 

Die Gehwege müssen werktags bis 7.00 Uhr, sonn- und feiertags 
bis 8.00 Uhr geräumt und gestreut sein. Wenn nach diesem Zeit-
punkt Schnee fällt oder Schnee- und Eisglätte auftritt, ist unverzüg-
lich, bei Bedarf auch wiederholt, zu räumen und zu streuen. Diese 
Pfl icht endet um 21.00 Uhr. 

Bitte beachten! – Bei einem Unfall kann ein Haftungsschaden 
entstehen. 

Bürgermeisteramt Schliengen 
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Öff entliche Bauausschuss-Sitzung 
Am Donnerstag, 10. Dezember 2020, 18:00 Uhr, fi ndet in der 
Schlossgartenhalle in Liel, Kirchstraße 17, eine öff entliche Bau-
ausschuss-Sitzung statt. 
  
Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über folgende Anträge:  
1. Neubau eines Gartenhauses, Flst. Nr. 3441, Krämergäßle 8, Schli-

engen-Niedereggenen
2. Neubau eines Einfamilienhauses, Flst. Nr. 8221, Im Wasengärtle 

33, Schliengen
3. Neubau eines Einfamilienhauses, Flst. Nr. 8222, Im Wasengärtle 

35, Schliengen
4. Einbau einer Dachgaube, Flst. Nr. 14/1, Mauchener Gasse 19, 

Schliengen
5. Bau einer Einfriedung mit Ausführung als Stützwand auf dem 

Grundstück Flst. Nr. 4854, Unterm Dorf 1 in Schliengen-Mauchen
6. Neubau eines Gebäudes zur Einrichtung einer Kindertagespfl e-

ge mit Wohnbereich auf dem Grundstück Flst. Nr. 7870, Brezel-
straße 3 in Schliengen.

7. Schaff ung zweier Kinderzimmer im bisherigen Luftraum (1. + 2. 
OG) des bestehenden Gebäudes auf den Grundstücken Flst.Nr. 
217 + 217/1, Kirchstraße 18, 79418 Schliengen-Liel.

8. Änderungsantrag zur Aufstellung eines Mobilheimes/Tinyhau-
ses zu Wohnzwecken mit Terrasse, Stellplatz u. Carport auf dem 
Grundstück Flst. Nr. 3/1, Turmackerstraße, Schliengen-Liel

9. Erstellen einer Terrasse auf dem Grundstück Flst. Nr. 7854, Im 
Helbling 4 in Schliengen

10. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Bauausschuss:
 a)  Neubau von zwei Mehrfamilienhäusern mit 18 Wohneinheiten 

und Tiefgarage, Flst. Nr. 8234, Im Wasengärtle 2, Schliengen
 b)  Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport auf dem Grund-

stück Flst. Nr. 4154, Ochsenmatt, Schliengen-Obereggenen
 
Dr. Christian Renkert 
 Bürgermeister 
  
Hinweis: 
Die Sitzung fi ndet unter Einhaltung hygienerechtlicher Vorgaben 
statt. In diesem Sinne bitten wir Sie, eine Mund-Nase-Maske mitzu-
bringen. 

Für eine syrische Familie in 
Schliengen bitten wir um 
folgende Spende: 
- Hometrainer, Stepper o. ä.  
- Autokindersitz (2jähriges Kind)  

Besten Dank für Angebote, bitte an
 „HelferInnenkreis für Flüchtlinge“, 

Kontakt: Michaela Fohmann, Tel 8273093 
oder via whatsapp, gerne mit Foto: 
Handy-Nr. 015786183245  

Die Gemeinde Schliengen liegt im Dreiländereck Deutschland / 
Schweiz / Frankreich in einer reizvollen Landschaft mit hoher Wohn-
qualität und vielen Freizeitmöglichkeiten.  
 
Für unsere Schülermensa an der Gemeinschaftsschule Hebelschule 
Schliengen suchen wir zum nächstmöglichen Termin 

eine/n Mitarbeiter/in (w/m/d) 
im hauswirtschaftlichen Bereich 

in Teilzeit (14,5 Std./Woche) während der Schulzeiten. Während der Schulferien haben Sie 
frei. 
 
Die Tätigkeiten sind unter anderem: 
• Vorbereitung der Essensanlieferung,  
• Essensausgabe während der Mittagszeit, 
• Einhaltung der Vorgabe zur Lebensmittelhygiene,  
•  Sicherstellung der Sauberkeit der Ausgabestelle vor Ort, • allgemeine Spül- und Rei-

nigungsarbeiten, 
• eigenständige Vor- und Nacharbeiten.  
Eine genaue Abgrenzung des Aufgabengebietes bleibt vorbehalten.  
 
Wir erwarten von Ihnen: 
• hygienische Grundkenntnisse im Umgang mit Lebensmitteln, 
• hauswirtschaftliche Ausbildung von Vorteil, 
• Freude am Umgang mit Kindern, 
• Flexibilität, 
• off ene, freundliche Umgangsformen. 
 
Wir bieten Ihnen: 
•  leistungsgerechte Vergütung nach dem Tarifvertrag für den öff entlichen Dienst 

(TVöD), 
• betriebliche Altersversorge,  
• ein attraktives Gesundheitsmanagement (Hansefi t), 
• eine interessante und abwechslungsreiche Beschäftigung.  
 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? 
Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse) 
bis spätestens 15. Dezember 2020. 
 
Senden Sie diese online im pdf-Format an folgende E-Mail-Adresse: bewerbungen@
schliengen.de oder per Papierform an die Gemeinde Schliengen, Personalamt, Was-
serschloss Entenstein, 79418 Schliengen. Bitte verwenden Sie nur Kopien, da eine 
Rücksendung der Bewerbungsunterlagen nicht erfolgt.  
 
Off ene Fragen werden Ihnen von Frau Lioba Baumgartner, Tel. 07635 3109-20, gerne be-
antwortet.  

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

WÜNSCHE UND ANREGUNGEN?

WWW.PRIMO-STOCKACH.DE

Online finden Sie nützliche Informationen:

» Preislisten
» Ansprechpartner
» Angebote

Natürlich sind wir auch persönlich  
für Sie da!

 Tel. 0 77 71 / 93 17 - 11

 anzeigen@primo-stockach.de
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Öff entliche Ortschaftsratssitzung 
in Obereggenen 
Am Dienstag, 08. Dezember 2020, 19:30 Uhr, fi ndet in der Blau-
enhalle in Obereggenen, Rathausplatz, eine öff entliche Ortschafts-
ratssitzung statt. 
  
Tagesordnung: 

1.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum 
Neubau eines Wohnhauses mit Einliegerwohnung und Dop-
pelgarage auf dem Grundstück Flst. Nr. 40/1, Eichackerstraße 
Schliengen - Obereggenen, teilweise Außenbereich

2.  Beratung und Beschlussfassung über den Änderungsbauantrag 
zur Umnutzung der Scheune in ein Wohnhaus mit Anbau sowie 
Einbau einer Gaube auf dem Grundstück Flst. Nr. 111, Lichsenstr. 
6, 79418 Schliengen-Obereggenen, teilweise Außenbereich

3.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
2021 mit Haushaltsplan und Finanzplan sowie Wirtschaftsplä-
ne 2021 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige Was-
serversorgung und Abwasserbeseitigung

4.  Erweiterung Bestattungswald „Lichtung der Ruhe – Bürgler 
Wald“; Beratung und Beschlussfassung über die

 a) Untersuchungsergebnisse
 b)  öff entliche Auslegung der Planunterlagen nach § 2 i. V. m. § 

1 Abs. 2 Bestattungsverordnung BW 
5.   Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
  
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
rechtherzlich eingeladen. 
Die Ortschaftsratsitzung fi ndet unter Einhaltung hygienerechtlicher 
Vorgaben statt. In diesem Sinne bitten wir Sie, eine Mund-Nase-Mas-
ke mitzubringen. 
  
Mit freundlichen Grüßen 

Marcus Siegwolf 
Ortsvorsteher 

Öff entliche Ortschaftsratssitzung in Liel 
Am Dienstag, 08. Dezember 2020, 20:00 Uhr, fi ndet in der Schloss-
gartenhalle in Liel eine öff entliche Ortschaftsratsitzung statt. 

Tagesordnung:

1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2.   Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zur 

Schaff ung zweier Kinderzimmer im bisherigen Luftraum (1. + 
2. OG) des bestehenden Gebäudes auf dem Grundstück Flst.
Nr. 217 + 217/1, Kirchstraße 18 in Schliengen-Liel. 

3.  Beratung und Beschlussfassung über den Änderungsantrag 
zur Aufstellung eines Mobilheimes/Tinyhauses mit Carport 
und zusätzlichem Stellplatz, Flst. Nr. 3/1, Turmackerstraße, 
Schliengen-Liel.

4.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
2021 mit Haushaltsplan und Finanzplan sowie Wirtschaftsplä-
ne 2021 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige Was-
serversorgung und Abwasserbeseitigung.

5.  Verschiedenes
 
  
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen.  
  
Die Ortschaftsratsitzung fi ndet unter Einhaltung hygienerechtlicher 
Vorgaben statt. In diesem Sinne bitten wir Sie, eine Mund-Nase-Mas-
ke mitzubringen. 
  
Freundliche Grüße 

Ottmar Sprich
Ortsvorsteher  

Öff entliche Ortschaftsratssitzung 
in Mauchen 
Am Mittwoch, 09. Dezember 2020, 19:30 Uhr, fi ndet in der Orts-
verwaltung in Mauchen, Auggener Str. 16, eine Ortschaftsratsitzung 
mit folgender Tagesordnung statt: 

1.  Fragen und Anregungen
2.  Verlesen des Protokolls
3.   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 

2021 mit Haushaltsplanung und Finanzplan sowie Wirtschafts-
pläne 2021 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige 
Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung

4.   Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neu-
bau einer Garage auf dem Grundstück Flst. Nr. 175, Müllheimer 
Str. 28, 79418 Schliengen-Mauchen, Außenbereich

5.   Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Einfrie-
dung mit Ausführung als Stützwand auf dem Grundstück Flst. 
Nr. 4854, Unterm Dorf 1, 79418 Schliengen-Mauchen

6.  Informationen 

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung freundlich eingeladen. Bitte 
beachten Sie die Hygienemaßnahmen, das Tragen einer Mund-Na-
sen-Bedeckung während der gesamten Sitzung, sowie das Eintragen 
in die Besucherliste mit Namen, Anschrift und Telefonnummer. 

Mit freundlichen Grüßen 

Hartmut Sommerhalter
Ortsvorsteher 

Öff entliche Ortschaftsratssitzung 
in Niedereggenen 
Am Mittwoch, 09. Dezember 2020, 19:00 Uhr, fi ndet im Sitzungs-
zimmer der Ortsverwaltung, Schulstr. 9, eine öff entliche Ortschafts-
ratsitzung statt. 
  
Tagesordnung: 

1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 

2021 mit Haushaltsplan und Finanzplan sowie Wirtschaftsplä-
ne 2021 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige Was-
serversorgung und Abwasserbeseitigung

3.  Beratung und Beschlussfassung über die Bauvoranfrage zum 
Neubau eines Gartenhauses, Flst. Nr. 3441, Krämergäßle 8 in 
Schliengen-Niedereggenen

4. Fragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat
 
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen. Die Ortschaftsratsitzung fi ndet unter Ein-
haltung hygienerechtlicher Vorgaben statt. In diesem Sinne bitten 
wir Sie, eine Mund-Nase-Maske mitzubringen. 
  
Im Anschluss an die öff entliche Sitzung fi ndet noch eine nichtöff ent-
liche Sitzung statt. 
  
  
Mit freundlichen Grüßen 
  
Bernhard Ströbele 
Ortsvorsteher 
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Bekanntmachung der 
Tierseuchenkasse (TSK) 
Baden-Württemberg, 
Hohenzollernstr. 10, 70178 Stuttgart 
- Anstalt des öff entlichen Rechts - 
  
Meldestichtag  zur Veranlagung zum 
Tierseuchenkassenbeitrag 2021 ist der 
01.01.2021 
Die Meldebögen werden Mitte Dezember 
2020 versandt. Sollten Sie bis zum 01.01.2021 
keinen Meldebogen erhalten haben, rufen 
Sie uns bitte an. Ihre Pfl icht zur Meldung be-
gründet sich auf § 31 des Gesetzes zur Aus-
führung des Tiergesundheitsgesetzes in Ver-
bindung mit der Beitragssatzung. 
Viehhändler (Vieheinkaufs- und Viehverwer-
tungsgenossenschaften) sind zum 1. Febru-
ar 2021 meldepfl ichtig. 
Die uns bekannten Viehhändler, Viehein-
kaufs- und Viehverwertungsgenossenschaf-
ten erhalten Mitte Januar 2021 einen Melde-
bogen. 
Melde- und beitragspfl ichtige Tiere sind: 
Pferde, Schweine, Schafe, Hühner, Trut-
hühner/Puten  
Meldepfl ichtige Tiere sind: Bienenvölker  
(sofern nicht über einen Landesverband ge-
meldet) 
Nicht zu melden sind: Rinder einschließ-
lich Bisons, Wisenten und Wasserbüff el.  
Die Daten werden aus der HIT Datenbank 
(Herkunfts- und Informationssystem für Tie-
re) herangezogen. 
Nicht meldepfl ichtig sind u.a.Gefangen-
gehaltene Wildtiere (z.B. Damwild, Wild-
schweine), Esel, Ziegen,  Gänse und Enten 
Werden bis zu 25 Hühner und/oder Truthüh-
ner und keine anderen beitragspfl ichtigen 
Tiere (s.o.) gehalten, entfällt derzeit die Mel-
de- und Beitragspfl icht für die Hühner und/
oder Truthühner. 
Für die Meldung spielt es keine Rolle, ob die 
Tiere in einem landwirtschaftlichen Betrieb 
stehen oder in einer Hobbyhaltung. Zu mel-
den ist immer der gemeinsam gehaltene 
Gesamttierbestand je Standort. 
Unabhängig von der Meldepfl icht an die 
Tierseuchenkasse muss die Tierhaltung bei 
dem für Sie zuständigen Veterinäramt ge-
meldet werden. 
Schweine-, Schaf- und/oder Ziegen 
sind, unabhängig von der Stichtagsmel-
dung an die Tierseuchenkasse BW, bis 
15.01.2021 an HIT zu melden. Die Tier-
seuchenkasse BW bietet an, die Stich-
tagsmeldung an HIT zu übernehmen. Die 
Voraussetzungen und nähere Informa-
tionen erhalten Sie über das Informati-
onsblatt welches mit dem Meldebogen 
verschickt wird. Das Informationsblatt 
fi nden Sie auch auf unserer Homepage 
unter www.tsk-bw.de. 
Es wird noch auf die Meldepfl icht von Bie-
nenvölkern hingewiesen. Die Völkermel-
dungen der Imker an ihren örtlichen Im-

kerverein werden von diesem an einen der 
beiden Landesverbände weiter gemeldet. 
Ist ein Imker nicht organisiert oder in einem 
Verein, der keinem der beiden Landesver-
bände angeschlossen ist, müssen die Völker 
bei der Tierseuchenkasse gemeldet werden.  
Auf unserer Homepage erhalten Sie weite-
re Informationen zur Melde- und Beitrags-
pfl icht, Leistungen der Tierseuchenkasse 
sowie über die einzelnen Tiergesundheits-
dienste. Zudem können Sie, als gemeldeter 
Tierbesitzer, Ihr Beitragskonto (gemeldeter 
Tierbestand der letzten 3 Jahre, etc.) einse-
hen. Telefon: 0711 / 9673-666, Fax: 0711 / 
9673 – 710, E-Mail: beitrag@tsk-bw.de, Inter-
net: www.tsk-bw.de 

  

Arbeitsagentur Lörrach 

All inclusive? Inklusion als 
Chance für Unternehmen 
und Betriebe 
469 Menschen mit Behinderung sind im 
Dreiländereck derzeit arbeitslos gemeldet, 
das sind – teilweise auch infolge der Co-
vid-19-Pandemie – knapp 12 Prozent mehr 
als im Vorjahresmonat. Ihnen fällt es deut-
lich schwerer als anderen, wieder einen 
Arbeitsplatz zu fi nden. Dabei können Men-
schen mit Behinderung aufgrund ihrer über-
durchschnittlichen Motivation und Qualifi -
kation eine Bereicherung für Unternehmen 
und Betriebe sein.  
Neun Aspekte der Inklusion vor dem Hinter-
grund der Corona-Pandemie: 
  
I nspiration für die Arbeitswelt durch 
Vielfalt  

Schwerbehinderte Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter fördern die Vielfalt in Unterneh-
men: Sie bringen aufgrund ihrer besonde-
ren Fähigkeiten und Stärken neue Blickwin-
kel und Kreativität mit. 
  
N eue Fachkräfte fi nden  

Fachkräftebedarf und Fachkräftesicherung 
bleiben trotz Kurzarbeit und schwieriger 
Wirtschaftslage ein wichtiges Thema: Gut 
ausgebildete und motivierte Fachkräfte 
werden benötigt, wenn die Auftragslage in 
den Betrieben wieder anzieht.  
Viele junge Menschen haben in außerbe-
trieblichen Einrichtungen in verschieden 
Berufen Ihre Ausbildung abgeschlossen 
und suchen eine Arbeitsstelle. Sie sind hoch 
motiviert und wollen ihre sehr guten prak-
tischen Kenntnisse in ihre berufl ichen Tätig-
keiten einbringen. 
  
K osten sparen bei der Ausgleichsabgabe  

Arbeitgeber mit mindestens 20 Arbeitsplät-
zen sind gesetzlich verpfl ichtet, auf wenigs-
tens fünf Prozent ihrer Arbeitsplätze schwer-
behinderte Menschen zu beschäftigen. 
Durch die Beschäftigung eines behinderten 
Menschen können Arbeitgeber, die diese 
Pfl icht nicht erfüllen, Kosten von bis zu 320 
Euro im Monat vermeiden. 

L ust, ein Chancengeber zu sein?  

Viele Menschen werden erst im Laufe Ih-
res Erwerbslebens schwerbehindert, etwa 
durch Unfall oder Krankheit. Mit der Un-
terstützung der Arbeitsagenturen können 
Fachkräfte, die sich aus gesundheitlichen 
Gründen umorientieren müssen, dem Be-
trieb möglicherweise in anderer Funktion 
erhalten bleiben. Aber auch wer von Geburt 
an mit einem Leben mit Behinderung kon-
frontiert ist, hat ein Recht darauf, die eige-
nen Fähigkeiten beweisen zu können.  

U nterstützung durch viele Netzwerk-
partner möglich  

Die Fachkräfte der Arbeitsagentur unter-
stützen Arbeitgeber und Arbeitsuchende 
mit Dienstleistungsangeboten, Beratung 
und Vermittlung von Ausbildungs- und 
Arbeitsplätzen. Die Agentur für Arbeit ist 
zudem Wegweiser zu weiteren Netzwerk-
partnern, die ebenfalls durch Beratung und 
fi nanzielle Hilfen unterstützen können. Die 
Bundesagentur für Arbeit kann Unterneh-
men und Betriebe durch ihren Technischen 
Beratungsdienst zur Arbeitsplatzgestaltung 
beraten. 

S chwerbehinderte Menschen sind gut 
qualifi ziert 

Fast die Hälfte der schwerbehinderten Ar-
beitslosen bringen eine abgeschlossene 
betriebliche oder akademische Ausbildung 
mit, die Mehrzahl unter ihnen sind zwischen 
35 und 54 Jahre alt und verfügen über eine 
entsprechende berufl iche Erfahrung. Häufi g 
haben die Handicaps keine Auswirkungen 
auf Qualität und Umfang der Arbeitsleis-
tung. Wo das doch der Fall ist, lassen sich 
Hilfen prüfen. 

I nvestition für Ihre Fachkräfte von Morgen  

Digitalisierung baut Barrieren ab: Die struktu-
rellen Veränderungen, die sie auslöst, eröff nen 
schon heute Menschen mit Behinderungen 
neue Beschäftigungsmöglichkeiten, Arbeits-
formen und Einsatzfelder. So können auch 
schwerstbehinderte Menschen – etwa durch 
virtuelle Arbeit im Homeoffi  ce – wertvolle Be-
schäftigte für ihr Unternehmen werden. 

O ff en sein für Neues 

Es kann sich für Unternehmen und Betriebe 
also lohnen, Vorbehalte über Bord zu werfen 
und sich von selbst von den Talenten der 
Menschen mit Behinderung zu überzeugen. 
Arbeitgeber sollten daher prüfen, wo Be-
schäftigungsmöglichkeiten für behinderte 
Menschen bestehen oder neu entstehen. 

N ur Mut! 

Unternehmen und Betrieben, die Interesse 
an der Einstellung eines Menschen mit Han-
dicap haben, stehen die Ansprechpartner 
im Arbeitgeberservice der Agentur für 
Arbeit Lörrach unter der Servicehotline 
0800 4 5555 20  zur Verfügung. 
  
Weitere Informationen gibt es online unter 
https://www.arbeitsagentur.de/m/inklusion 

ALLGEMEINES
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BEREITSCHAFTSDIENSTE

NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall) 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst 112
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116 117
Kinderärztlicher Bereitschaftsdienst 01805 1929 2300
 

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter 
www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222
DRK-Servicezentrale  07631/1805-0
 (rund um die Uhr besetzt)
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, Tagespflege,
Senioren- und Bewegungsprogramme

Pflegestützpunkt  
(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung) 
neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter 
und Pflege, Ansprüche und Möglichkeiten. In den geraden 
Wochen freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im 
Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige 
Terminvereinbarung ist zwingend notwendig! Tel. 07621 
410-5033 oder info@pflegestuetzpunkt-loerrach.de.

Kirchliche Sozialstation Südliches Markgräflerland
Papierweg 18, 79400 Kandern, Tel. 07626 91412-0
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns täg-
lich von 8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verordnun-
gen oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr unter 
Tel. 07635 3136202 (ansonsten Anrufbeantworter). 

Hospizgruppe Kandern Tel. 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen
für demente Menschen Tel. 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  
für demente Menschen Tel. 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Südbaden e.V.
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg Tel. 0761 36122
www.bsvsb.org

GEMEINDESOZIALARBEIT SCHLIENGEN

Gemeindesozialarbeit Schliengen 
Ansprechpartner:  Marco Kunz
Telefon:   0151 12 22 75 46
E-Mail:   gemeindesozialarbeit@schliengen.de
Postanschrift:  Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen
Info:   www.schliengen.de

Auf Grund der verschärften Corona-Beschränkungen hat der 
Jugendraum vorerst geschlossen. 
Die off ene Sprechstunde fi ndet jeden Dienstag von 18 – 20 Uhr 
im Moment nur unter der oben angegebenen Telefonnummer statt.

Infos / Termine / Ausfälle: siehe Aushang am Nebeneingang BGH 

ABFALLWIRTSCHAFT

Papiersammlung in Liel 
am Samstag, 05. Dezember 2020 
Der SV Liel-Niedereggenen bittet, bis um 8:00 Uhr am Sammeltag 
das Papier bereitzustellen. 
Gesammelt wird nur sorteinreines und gebündeltes Papier! 
  
  

Papiersammlung in Schliengen und Mauchen 
am Samstag, 05. Dezember 2020 
Die Sportfreunde Schliengen bitten, bis um 8:00 Uhr am Sammel-
tag das Papier bereitzustellen. 
  
  
Sammelkriterien für die Papiersammlung  
(abgestimmt mit dem Entsorger für Papier): 

Gesammelt wird nur sortenreines Papier: 
• Zeitungen, Zeitschriften, Illustrierte 
• Prospekte, Kataloge 
• Schreibpapier 
• Weißkuverts 
• Telefonbücher 
• Schnipselpapier 
• Kassenbons, Notizpapier 
•  Saubere Papierverpackungen von Lebensmittel (Mehl, Zu-

cker, Brot) 
  
Das Papier muss gebündelt sein. Sortenreines Papier in Tüten oder 
gebündelt mit Draht und Klebebändern wird stehen gelassen. 
   
Nicht mitgenommen wird: 
Kartonage, Papiertragetaschen, Braunkuverts, Hygienepapier (Pa-
pierhandtücher, Taschentücher) , aktenvernichtetes Papier 

 

Altpapierannahme beim Bauhof 
noch bis Jahresende ! 
Nach mehr als zwei Jahrzehnten, werden die Sportfreunde Schli-
engen zum Jahresende den Service der Altpapierannahme ein-
stellen.  
Die letzte Altpapierannahme erfolgt am 19. Dezember 2020.  
  
Wir danken allen, die uns in dieser Zeit unterstützt und damit 
eine wertvollen Beitrag für die Jugendarbeit geleistet haben.  

Abfallkalender für 2021 
wird ab Dienstag, 01.12., verteilt
Der Abfallkalender für 2021 wird ab Dienstag, 01.12., an alle Haus-
halte im Landkreis Lörrach verteilt. Bei der Auslieferung kann es 
aufgrund des hohen Postaufkommens zu Verzögerungen kom-
men. 

Zeitgleich ist ab Dienstag auch der Online-Abfallkalender für das 
kommende Jahr auf der Homepage der Abfallwirtschaft verfügbar.
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Imkerverein 
Kandertal e.V.  
Während unsere Bienenvölker 
derzeit mit ihrem Honigvorrat 
im Stock Wärme erzeugen, 
genießen viele von uns be-

sonders jetzt in der dunklen, kalten Jahres-
zeit gerne den guten Honig im Tee. Auch 
in der Weihnachtsbäckerei, zum Beispiel im 
Lebkuchen oder anderen Gerichten, darf le-
ckerer Honig nicht fehlen. Als altes Hausmit-
tel bei Erkältungsbeschwerden hilft Honig in 
warmer Milch.  
Aber Honig ist nicht nur ein leckeres und 
vielseitig anwendbares Naturprodukt und 

Hausmittel, sondern wenn er aus der Regi-
on kommt, noch überaus ökologisch wert-
voll. Denn die Bienenvölker sorgen mit ih-
rer Bestäubungsleistung für den Erhalt der 
Artenvielfalt in unserer Natur und tragen 
damit zum ökologischen Gleichgewicht bei. 
Außerdem ist deutscher Honig dank der 
regionalen, heimischen Produktion nahezu 
C02-neutral, denn er benötigt keine langen 
Transportwege, bevor er verwendet wird.  
Trotz des Ausfalls der Weihnachtsmärkte, auf 
denen Bienenprodukte traditionell zum fes-
ten Sortiment gehören, muss man auf das 
regional erzeugte Lebensmittel nicht ver-
zichten. Der Imkerverein Kandertal hat mit 
seinen knapp 130 Mitgliedern und 661 Bie-
nenvölkern eine große Auswahl an Imkern 

und Imkerinnen, von denen die meisten ihre 
Honige selbst vermarkten.  
Bitte sprechen sie uns an, eine Liste mit Im-
kern, die Honig und andere Bienenprodukte 
verkaufen, kann über das Kontaktformular 
unsere Homepage oder telefonisch ange-
fordert werden. Bestimmt haben auch sie 
einen Imker in ihrer Nähe. 

Weitere Infos, Termine und Kontaktdaten 
auf unserer Internetseite www.imkerver-
ein-kandertal.de 

Tipp: Honig nie in heiße, sondern in trink-
warme Getränke geben, da sonst seine 
wertvollen Inhaltstoff e zerstört werden. 

Deutsches Rotes Kreuz

Fit auch im Advent: 
DRK-Online-Stuhlgymnastik 
Bewegung und Begegnung 
beim Roten Kreuz 
Der DRK-Kreisverband Müllheim e.V. baut 
sein Online-Angebot im Bereich der Bewe-
gungsprogramme weiter aus. Zum 1. De-
zember startet mit der DRK-Stuhlgymnastik 
immer dienstags von 10 bis 11 Uhr ein neues 
Bewegungsangebot mit der Übungsleiterin 
Carolin Mäder. Es ist speziell auf die Bedürf-
nisse der Generation 70plus zugeschnitten 
und bietet die Möglichkeit sich entspre-
chend für das Alter fi t zu halten. Die verschie-
denen Übungen zum Training Mobilität, 
Kraft, Ausdauer und Gleichgewicht fi nden 
auf, um und mit dem Stuhl statt. Durch die 
Online-Plattform Jitsi ist es möglich, dass die 
Kursleiterin alle Teilnehmer in Echtzeit sieht 
und gegebenenfalls Hilfestellungen geben 
kann. Den Teilnehmern an diesem Angebot 
ermöglicht es sich in diesen Zeiten, in denen 
alle zur Reduzierung sozialer Kontakte ange-
halten sind, sich trotzdem online zu begeg-
nen. Um an diesem Angebot teilnehmen zu 
können, benötigt man eine E-Mail-Adres-
se und einen Laptop oder ein Tablet bzw. 
Smartphone mit Kamera, auf dem man sich 
die hierfür nötige datensichere Jitsi-App 

installiert. Per E-Mail bekommt man dann 
nach der Anmeldung beim Roten Kreuz 
einen Link zugesandt über den man dann 
an dem Kurs teilnehmen kann. Per Maus-
klink öff net dieser dann automatisch die 
Video-Verbindung in einem Browser oder in 
der App. Das Online-Angebot wird über den 
Corona-Nothilfefonds des Deutschen Roten 
Kreuzes gefördert und ist zunächst mit vier 
Einheiten bis zum 22. Dezember geplant. Bei 
entsprechendem Interesse wird es fortge-
setzt. Wer sich näher über die DRK-Fitness-
gymnastik informieren möchte, kann sich 
via E-Mail an Servicestelle Seniorenarbeit 
des DRK-Kreisverbandes Müllheim e.V., ser-
vicestelle@drk-muellheim.de, oder telefo-
nisch an Frank Schamberger, Abteilungslei-
ter Soziale Dienste, 07631/1805-15, wenden. 
  
  

Senioren ans Netz – mit dem 
Roten Kreuz den Anschluss 
fi nden 
DRK unterstützt bei der Einrichtung 
von Internetverbindungen 
Soziale Teilhabe heißt auch digitale Teilha-
be – gerade in Corona-Zeiten, wo soziale 
Kontakte auf ein Minimum reduziert werden 
sollen, wird dies immer deutlicher. Jüngere 
Menschen nutzen zahlreiche Möglichkeiten, 
um über Apps und Video-Chats digital zu 
kommunizieren und auch der familiäre Aus-
tausch läuft mittlerweile über Familiengrup-
pen in gängigen Chat-Apps.  

Viele ältere Menschen sind jedoch man-
gels Internetanschluss und passenden 
Endgeräten von dieser Form des sozialen 
Austausches ausgeschlossen. Zur Lösung 
dieses Problems setzt der DRK-Kreisverband 
Müllheim e.V. auf ehrenamtliche Internet-
zugangsberater, die Senioren dabei helfen 
sollen einen bestehenden Telefonanschluss 
um einen Internetzugang zu erweitern. Die 
ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer prü-
fen zunächst bestehende Telefonverträge, 
um dann gemeinsam mit dem jeweiligen In-
teressenten nach kostengünstigen Möglich-
keiten zur Erweiterung um einen Internet-
anschluss zu suchen. Dies kann durch einen 
Wechsel des Anbieters oder beim beste-
henden Anbieter erfolgen. Auch bei der an-
schließenden Installation des Internet-Rou-
ters und von Endgeräten wie Laptops und 
Tablets unterstützen die ehrenamtlichen 
Internetzugangsberater. Auf Wunsch kann 
vom DRK-Kreisverband gegen eine entspre-
chende Kaution leihweise ein voreingerich-
tetes Tablet zur Verfügung gestellt werden. 
Dieses kann dann dazu genutzt werden, um 
an verschiedenen Online-Angeboten des 
DRK-Kreisverbandes, wie z.B. der DRK-On-
linegymnastik teilzunehmen. Bei Fragen 
und für weitere Informationen stehen 
Franz-Josef Heimann (Dienstag von 14.30 
bis 16.30 Uhr) , Telefon 07631/1805-16, und 
Frank Schamberger (Dienstag, Donnerstag 
und Freitag von 10.30 bis 18 Uhr), Telefon 
07631/1805-15, von der DRK-Servicestel-
le Seniorenarbeit, E-Mail servicestelle@
drk-muellheim.de, gerne zur Verfügung. 

KURZ & AKTUELL
 

SENIORENKALENDER

„KEHR IN DICH STILL ZURÜCK, RUH IN DIR SELBER AUS, SO FÜHLST DU HÖCHSTES GLÜCK“,   

finden wir beim deutschen Dichter Friedrich Rückert (1788 - 1866). 
Und sein Dichterkollege Christian Morgenstern (1871 - 1914) hinterließ uns:

„MAN SOLLTE VON ZEIT ZU ZEIT VON SICH SELBST ZURÜCKTRETEN, WIE EIN MALER VON SEINEM BILDE.“ 

SPRUCH DER WOCHE:
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Katholische Seelsorgeeinheit 
Schliengen  
Freiburger Str. 4, Schliengen,
Tel. 07635 / 8244780 

Bürozeiten: Mittwoch und Freitag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr 

Geplante Gottesdienste: 
Es besteht Maskenpfl icht während des gesamten Gottesdienstes! Zu 
jedem Gottesdienst müssen Teilnehmerlisten geführt werden!! Ein 
herzliches Vergelt`s Gott allen, die den Ordnungsdienst überneh-
men. 

Freitag, 4. Dezember: Herz-Jesu-Freitag 
Schliengen,  18.30 Uhr: Hl. Messe; für Lydia Schmidt (II. Opfer), Eli-
sabeth Kößler und Bruder Martin, Eltern und Angehörige der Fami-
ilie Kößler-Basler, Rüdiger Schillinger, Klara Theimer-Basler, Ann und 
Gustl Schürmeier, Agnes Senft und Eltern und Geschwister, Theresia 
Fritz, Hildegard Mannhardt 

Samstag, 5. Dezember: kein Gottesdienst 

Sonntag, 6. Dezember: II. Adventssonntag 
Bamlach: 9.00 Uhr: heilige Messe 
Liel: 9.00 Uhr: heilige Messe 
Schliengen: 10.30 Uhr: Heilige Messe: und Fairer Handel 
Bad Bellingen: 10.30 Uhr: Heilige Messe 
Bamlach: 18.30 Uhr Rosenkranz  
  
Montag, 7. Dezember: Heiliger Ambrosius, 
Schliengen 7.30 Uhr : Stille Hl. Messe für Familie D`Souza und Schweizer 
  
Dienstag, 8. Dezember: Hochfest: Mariä Empfängnis
Bad Bellingen: 17.45 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr: Heilige Messe für Juliane Medokpo und alle Verstorbenen 
der Familie Agbavon und Lippe, 
19.15 Uhr Eucharistische Anbetung 
  
Mittwoch, 9. Dezember: 
Schliengen: 18.30 Uhr: Rorate, gestaltet von der KFD Schlien-
gen-Mauchen 
Bamlach: 18.30 Uhr: Heilige Messe für Willi Morath , Walter Hoff -
mann, Ingrid Dosenbach , Oskar Schmid, Helga Kienzler, Dieter Fräu-
lin, Madlen Schilling 
  
Donnerstag, 10. Dezember  : 
Liel: 17.45 Uhr: Rosenkranz, 18.30 Uhr: Heilige Messe 
  
Haus- und Krankenkommunion im Dezember 2020: 4.12.2020 
Sie oder ein ans Haus gebundener, kranker Angehöriger möchten 
die Kommunion empfangen? Bitte wenden Sie sich an das Pfarrbüro 
in Schliengen unter der Telefonnummer 07635-8244780. Schlien-
gen: Freitag, 4. Dezember 2020, ab 10.00 Uhr und in Bad Bellingen 
und Bamlach: nach Vereinbarung (Absprache: Tel 1253) 
  
Egli-Adventsweg in der Kirche in Schliengen 
Zurzeit sind in der Kirche St. Leodegar die Herbergssuche und die 
Krippe wieder mit Egli-Figuren dargestellt. Die Kirche ist tagsüber 
geöff net. Bitte die Egli-Figuren und Szenen nicht berühren und ver-
ändern 
  
Fairer Handel:  Sonntag,  5. Dezember 2020: vor und nach dem Got-
tesdienst in Schliengen 
  
Ökumenisches Hausgebet im Advent 
Die christlichen Kirchen in Baden-Württemberg laden am Montag 
7.12. um 19.30 Uhr mit Glockengeläut zum Ökumenischen Haus-
gebet im Advent ein. Für viele ist das Hausgebet zu einer guten 
Gewohnheit in den Tagen vor Weihnachten geworden. Ein Heft mit 
einem Vorschlag zur Gestaltung des Hausgebets liegen in unseren 
Kirchen bereit. 

 Kath. öff entl. Bücherei Schliengen, Freiburger Str. 4 
Öff nungszeiten: Di 15:30 – 17:30 Uhr; Do 17:30 – 19:00 Uhr; 
So 11:30 – 12:30 Uhr 
  
Advent-Brauchtum St. Nikolaus 
„Lasst uns froh und munter sein und uns recht von Herzen freun“; 
das ist wohl das bekannteste Nikolaus-Lied. Was verbindet uns alle 
mit diesem Lied? Einige Älteren denken oft dabei an die Angst, die 
früher den Kindern gemacht wurde: Der Nikolaus weiß alles und 
kommt mit Knecht Ruprecht mit der Rute. Erzählen Sie Ihren En-
kelkinder/Ur-Enkel oder Freunden Ihre Erinnerungen. Heute sollen 
die Kinder die Güte des Heiligen erleben. Gemäß pädagogischer 
Erkenntnisse sollte das Gute verstärkt und das Nicht-so-Gute ange-
sprochen werden. Knecht Ruprecht darf nicht als Angstmacher be-
drohlich werden. Ein Sack, in den Kinder gesteckt werden (könnten), 
hat mit dem Heiligen nichts zu tun. 
  
Rorate: gestaltet von der KFD Schliengen-Mauchen, Mittwoch, 
09.12.2020 um 18.30 Uhr in der St Leodegar Kirche in Schliengen 
In Zeiten von Corona ist sehr schwierig etwas zu planen , daher kann 
es gut möglich sein dass wir den Termin absagen müssen. Da ich 
aber positiv denke, gehe ich davon aus, dass wir gemeinsam unse-
re Rorate feiern können. Natürlich gelten die Hygienevorschriften: 
Mundschutz, Abstandhalten und Daten hinterlegen. Deswegen 
möchte ich Sie bitten, sich bei mir telefonisch zu melden, damit wir 
ohne anstehen in die die Kirche eintreten können. Was nicht statt-
fi nden wird, ist unsere Adventsfeier nach dem Gottesdienst. Danke 
für euer Verständnis. „Wenn auch scheinbar alles „abgesagt“ ist – das 
Beten ist nicht abgesagt.“ Tel.: 2764,  Eure Marylène 
  

Weihnachts-Gottesdienste in Zeiten von Covid-19 
Die diesjährigen Weihnachtsgottesdienste können nur nach vorhe-
riger Anmeldung besucht werden. Für jeden Ort gibt es eine eigene 
Telefonnummer, unter der zu den angegebenen Zeiten eine Anmel-
dung erfolgen kann. Eine Anmeldung auf anderen Wegen (schrift-
lich, per E-Mail oder über die Telefonnummer des Pfarrbüros) ist 
nicht möglich! 
Geplante Gottesdienstfeiern an Heiligabend 
Uhrzeit Gottesdienst Ort Kirche  
15:00 Uhr Kinderkrippenfeier Schliengen St. Leodegar
17:00 Uhr Christmette Bad Bellingen  St. Leodegar 
17:00 Uhr Christmette  im Freien Bamlach St. Peter u. Paul 
19:00 Uhr Christmette Schliengen St. Leodegar 
19:00 Uhr Christmette Liel St. Vinzenz 
  
Geplante Gottesdienstfeiern   am ersten Weihnachtsfeiertag:  
Uhrzeit  Feier Ort Kirche
09:00 Uhr  Hl. Messe Bamlach  St. Peter u. Paul
09:00 Uhr  Hl. Messe Liel  St. Vinzenz 
10:30 Uhr  Hl. Messe Bad Bellingen St. Leodegar 
10:30 Uhr Hl. Messe  Schliengen  St. Leodegar 

Geplante  Gottesdienstfeiern   am zweiten Weihnachtsfeiertag:  
Uhrzeit  Feier Ort Kirche
10:30 Uhr  Hl. Messe Bad Bellingen  St. Leodegar
10:30 Uhr Hl. Messe Schliengen St. Leodegar
  
Ortsbezogene Telefonnummern für die Anmeldung:  

Schliengen +49 15144 282 200
Bad Bellingen +49 15144 282 196
Liel +49 15144 282 194
Bamlach +49 15144 282 198

  
  
Termine für die telefonische Anmeldung: 

Welcher Gottesdienst und Wo? Datum Uhrzeit
Kinderkrippenfeier um 15:00 Uhr 
Schliengen 

03.12.2020 09:00 – 10:00
10.12.2020 11:00 – 12:00

KIRCHLICHE NACHRICHTEN
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Christmette um 17:00 Uhr 
Bad Bellingen

03.12.2020 10:00 – 12:00

Christmette um 19:00 Uhr 
Liel

08.12.2020 09:00 – 10:00
15.12.2020 09:00 – 10:00

Christmette um 19:00 Uhr 
Schliengen

08.12.2020 10:00 – 12:00
10.12.2020 09:00 – 11:00

1. Weihnachtstag Hl. Messe um 
10:30 Uhr Schliengen

15.12.2020 10:00 – 12:00

1. Weihnachtstag Hl. Messe um 
9:00 Uhr Liel

17.12.2020 09:00 – 10:00

1. Weihnachtstag Hl. Messe um 
10:30 Uhr Bad Bellingen

17.12.2020 10:00 – 12:00

Christmette um 17:00 Uhr 
Bamlach 

17.12.2020 19:00 – 20:00
18.12.2020 19:00 – 20:00
19.12.2020 10:00 – 11:30
19.12.2020 15:00 – 16:00

1. Weihnachtstag Hl. Messe um 
9:00 Uhr Bamlach

21.12.2020 19:00 – 20:30

2. Weihnachtstag Hl. Messe um 
10:30 Uhr Bad Bellingen

22.12.2020 09:00 – 10:00

2. Weihnachtstag Hl. Messe um 
10:30 Uhr Schliengen

22.12.2020 10:00 – 12:00

 

Evang. Kirchengemeinde Schliengen
Wochenspruch 
Seht auf und erhebt eure Häupter, 
weil sich eure Erlösung naht. (Lk 21,28) 

  
Sonntag, den 06. Dezember 2020 2. Advent 
  
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen 
10.15 Uhr Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen 

  
Wir bitten Sie, die gesetzlich vorgeschriebenen Hygienevorschriften 
streng einzuhalten. Nur, wenn wir alle sorgfältig die Regeln einhal-
ten, kann eine mögliche Ansteckung verhindert werden. 
  
Eine kurzfristige Absage des Gottesdienstes ist jederzeit möglich, 
falls wir den notwendigen Schutz nicht bieten können. Wir bitten 
um Ihr Verständnis! 
  
Ihr Pfarrer Schulze-Wegener 
 

 

 

Evang. Kirchengemeinde
Eggenertal-Feldberg

Am Sonntag, den 06. Dezember feiern wir zum 2. Adventssonn-
tag folgende Gottesdienste: 

09:30 Uhr in Feldberg  in der Kirche 
10:30 Uhr in Obereggenen in der Kirche.  

Die Gottesdienste fi nden mit den geltenden Hygienebestimmungen 
und Abstandsregeln statt. Bitte bringen Sie einen Mundschutz mit. 
Am Eingang liegen Listen zur Angabe Ihrer Kontaktdaten aus.  
Bedingt durch die aktuellen Vorschriften sind die Plätze in der Kirche 
leider begrenzt, daher übertragen wir alle Gottesdienste auch nach 
draußen. 

Auf der Homepage www.kirchehochdrei.de sind wieder Dienstags 
und Donnerstags neue Andachten und Gedankenimpulse zu hören. 
Dazu fi nden Sie die aktuelle Ausgabe der Sonntagsgedanken als kur-
zer Onlinegottesdienst zum Thema Himmel und Ewigkeit: „Wie ein 
Traum wird es sein“. 

Herzliche Einladung auch dazu.  

„Bei dir bin ich schön, 
schöner am schönsten“ 
Wer oder was ist schön? Worin liegt unsere Schönheit?  
Und was hat Gott damit zu tun? 
Finde es heraus bei unserem Jugendgottesdienst am 
6. Dezember 2020 – 17.00 Uhr, St. Leodegar Schliengen.  
Veranstaltet von den Ministranten der Seelsorgeeinheit 

Stationenweg und Weihnachten to go in Liel 
Das Gemeindeteam Liel lädt in der Adventszeit zum Stationen-
weg von der Kirche, an Schule und Kindergarten vorbei, bis zur 
Schlossgartenhalle ein. An jedem Adventssonntag wird eine Sta-
tion mit kurzen Geschichten, Gedichten und Bildern gestaltet, 
dazwischen gibt es kleinere Zwischenstationen so dass bis zum 
24. Dezember ein kreativer, besinnlicher, hoff nungsvoller und 
bunter Weihnachtsweg entsteht. 
Für alle Kirchenbesucher stehen Weihnachten to go Tüten be-
reit. Die Idee dahinter ist, 2 Tüten mitzunehmen, eine zu behalten 
und eine weiterzugeben an einen anderen Menschen oder eine 
andere Familie. An jeder Tüte hängt ein Stern, der zu Hause auf-
gehängt oder mit einem Weihnachtswort beschrieben wieder in 
die Kirche zurückgelegt werden kann.  

Wer oder was ist schön? Worin liegt unsere Schönheit?  

Jugendgottesdienst am 

AUS DEN VEREINEN

Die für den Dezember 2020 geplanten 
Wanderungen (6.12 + 13.12. sowie 26.12. 
) sind abgesagt. Das ist sehr bedauerlich, 
aber die bestehenden Verordnungen las-
sen es nicht zu, Wanderungen in der von 
uns gewohnten Form durchzuführen. 
Wir sind aber zuversichtlich in 2021 wie-
der wandern zu dürfen. 

Die Vorstandschaft wünscht allen eine 
besinnliche Adventszeit. 

Schwarzwaldverein ENDE DES 
REDAKTIONELLEN 

TEILS





Mein Vortrag findet statt am Donnerstag, 10.12.2020
18.00 Uhr (Eintritt frei)

  • Neues aus der ganzheitlichen Schmerztherapie
• Übersäuerung - die Ursache der meisten
Gesundheitsproblemen

Aufgrund der Corona-Regeln bitte ich um 
telefonische Anmeldung!

In unserer Praxis werden alle Coronaschutzmaßnahmen
eingehalten, so dass Sie uns auch weiterhin mit einem

sicheren Gefühl aufsuchen können.

Wir freuen uns auf Sie!

Nachhilfe 
Kl. 4 bis zum Abi 

Ma, De, Eng. sehr preiswert. 
(gewerblich) 015792463601 

Dringend Haushaltshilfe gesucht  
Gute Bezahlung, zweimal wöchentlich. 

Tel. 07626 / 286

Büro-Reinigungskraft m/w/d gesucht 

für unser Büro in Schliengen, ca. 3 Std./ Woche. 

Arbeitszeit nach Absprache, 
abends oder am Wochenende. 

Lentz Frings Partner Architekten

arbeit@lfp-architekten.de 
oder Tel. 07635 / 685 99 72 

Mein lb. Mann, unser guter Vater, Sohn, Bruder und Schwager

Martin Peter Wehrlin
17.11.1960 - 22.11.2020

ist nach schwerer Krankheit verstorben.

In tiefer Trauer:

Beate Wehrlin
Dennis, Sarah und Julius
Ursula Wehrlin
Heiner Wehrlin und Familie
Dr. Uli Wehrlin und Familie
Roland Laubis

Niedereggenen I Neckarsulm

Die Beerdigung erfolgte im engsten Familienkreis.
Danke für die Anteilnahme.



Das könnte auch Ihre 
Weihnachtsgrußanzeige sein...
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In 3 Schritten zum Ziel!
1. Wählen Sie ein Motiv aus unserer 
Musterkollektion für Weihnachts- und 
Neujahrsgrüße 2020/21 unter 
www.primo-stockach.de aus. 

2. Schicken Sie uns Ihr Logo, Ihren 
Wunschtext und die Motivnummer 
mit Ihren Kontaktdaten per E-Mail an 
anzeigen@primo-stockach.de oder 
nutzen Sie unseren Online-Kalkula-
tor für Weihnachtsgrüße unter 
www.primo-stockach.de.

3. Ziel erreicht! Sie erhalten nach 
Auftragserteilung eine Auftrags-
bestätigung sowie einen Korrektur-
abzug Ihrer Anzeige.

0 77 71 93 17-11

0 77 71 93 17-40

anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

Interesse
geweckt?
Gerne stehen Ihnen

unsere Mediaberater mit

wertvollen Tipps
zur Seite.
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Weitere Informationen  erhalten Sie
unter  www.primo-stockach.de. 
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Wir sagen Danke für das Vertrauen 
im zu Ende gehenden Jahr. 

Wir wünschen allen unseren
Kunden, Freunden  und
Bekannten ein  frohes 
Weihnachtsfest und 
ein glückseliges 2021.



Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen 

LAND- UND BAUMASCHINENMECHATRONIKER (M/W/D)
für unseren Eigenbetrieb Werkhof

Der Eigenbetrieb Werkhof erbringt zahlreiche städtische Dienstleistungen.
Zu seinen Aufgaben gehören die Stadt- und Straßenreinigung, die Bau-
und Straßenunterhaltung sowie die Betreuung der Verkehrseinrichtungen,
Spielplätze und Brunnen. Ferner müssen Elektroanlagen, Straßenbeleuch-
tung und Signalanlagen installiert und gewartet werden. Nicht zuletzt sorgt
er mit dem Winterdienst für sichere Straßen in der Stadt. 

Zu Ihren Aufgaben gehören u.a.: 
▪  Service-, Wartungs- und Reparaturarbeiten LKW, PKW, Land- und Bau-
   maschinen, Hubsteiger, Rasenmäher, Freischneider usw.
▪  Fahrzeugpflege
▪  Mitwirkung im Winterdienst

Was Sie mitbringen sollten: 
▪  Eine Ausbildung als Land- und Baumaschinenmechatroniker (m/w/d) 
   oder als Mechatroniker für Nutzfahrzeuge (m/w/d)
▪  Führerschein der Klasse B, idealerweise auch einen Führerschein der 
   Klasse CE
▪ Bereitschaft für Samstags-, Sonntags-, Feiertagsarbeit sowie Ruf-
  bereitschaft

Die Bezahlung richtet sich je nach Qualifikation bis Entgeltgruppe 7
TVöD. Bei der Einstufung berücksichtigen wir Ihre Vorerfahrungen. 

Die ausführliche Stellenbeschreibung finden Sie auf unserer Homepage unter
www.loerrach.de/stellenangebote.

Bitte bewerben Sie sich bis zum 26. Dezember 2020 über das Bewerber-
portal der Stadt Lörrach. Bei Rückfragen wenden Sie sich an Jens Langela,
Betriebsleiter der Eigenbetriebe Werkhof sowie Stadtgrün und Friedhöfe 
▪  Telefon: 07621 415-627. 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

Achtung!
Am Donnerstag, 3. Dezember haben wir

unser Geschäft bis 21 Uhr geöffnet.

Auf alle Weihnachts-Deko-Artikel

20 % Rabatt
Raumausstattung

Bächle
79418 Schliengen

Tel. 07635/473
neben 

Gasthaus Krone
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WannWas Wo?VERANSTALTUNGEN • TERMINE • TIPPS • INFOS 

ZUSAMMEN 
GEGEN 
CORONA

Aufgrund der derzeitigen Lage können in unserer 

Gemeinde bis auf weiteres keine Veranstaltungen

stattfi nden . 
  
Für weihnachtliche Stimmung wird auch in die-

sem Jahr wieder das festlich beleuchtete Wasser-

schloss Entenstein sorgen.  

  
Die Weihnachtsfenster im Rathaus wurden von 

den Kindergärten der Gemeinde in mühevoller 

Bastelarbeit gefertigt. Ab dem kommenden Wo-

chenende können Sie sich an den dargestellten 

Szenen erfreuen. 
  
Wir wünschen allen Mitbürgerinnen und Mitbür-

gern eine frohe Adventszeit und bleiben Sie alle 

weiterhin gesund. 


